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Kivándorlók gondozása.
(Dr. H. L.) Örömmel értesülünk róla, 

hogy végre a magyar kivándorlók lelki 
gondozásának nehéz kérdése is megoldás 
felé közelit. A fiumei dómban ünnepé­
lyes szent misén veitek búcsút hazájuk­
tól kényszerűségből idegenbe szakadt test­
véreink. Az apostoli buzgalmu Vay Pé­
ter gróf megható beszédet intézett hozzájuk, 
amelyet a kormányzóval élén az egész 
arisztokráczia végighallgatott.

A Pannónia íiajó tetejéről Gibraltár­
ból azt Írja egy magyar főpaphoz: »Mint 
látja, igazán elkísértem a kivándorlókat. 
Csakis igy ismerhetjük meg a kérdést 
teljes jelentőségében Fogalma nincs, mi­
lyen lelki állapot an vannak az emberek, 
kik mindentől megválnak s mennyit le­
hetnénk híveink érdekében kivált e pilla­
natokban. Az első napon mindjárt volt 
két haláleset is Egy anya szivgörcsökben 
múlt ki az indulásnál, egy tengerész pe­
dig alázuhanva halálos sérüléseket szen­
vedett. Lelkészre feltétlen szükség van. 
Ha még két pap volna velem, annak is 
akadna bőven dolga. Háromezernél töb­
ben vagyunk.«

A kivándorlás irányításával Széli Kál­
mán törvénye, az 1903. évi IV. t.-czikk 
foglalkozik, ismeretes, hogy a kivándor­
lásnak Fiúmén keresztül kell történnie, a 
sokat gáncsolt Cunard-szerződés megálla­

podásai szerint. A törvény a dolog ter­
mészetéhez képest a kivándorlók bizton­
ságát, védelmét, anyagi jólétét tartja szem 
elölt. Arra törekszik, hogy a kivándorló­
kat az elzülléstöl megmentse, a magyar 
haza számára továbbra is megtartsa, a 
hová majd egykor jobb módban vissza­
térjenek.

A lelki gondviselésre ügyet sem vet a 
tör ény. Pedig elég helytelenül teszi. Mert, 
ha a kivándorló már hitét is elveszti, ak­
kor ugyan menthetetlenül elveszett a ha­
zára nézve. A hitélet ápolása nélkül nem 
lehet erkölcsi világ és benne hazaszere­
tet. A magyar kivándorlók lelki védel­
mére ezért alakította meg a katholikus 
egyesületek országos szövetsége egy esz­
tendővel ezelőtt kivándorlási szakosztá­
lyát s ezzel külföldi mintára a szent Rá- 
fael-egylelet, amely ingyenesen működő, 
nagyobbára lelkészekből álló bizalmi fér- 
fiai utján nélkülözhetővé teszi a kiván­
dorlókra a kellemetlen, drága ügynökö­
ket. Az egylet éppen nem kívánja a ki­
vándorlást elősegíteni, de legalább párt­
fogolni akarja a kivándorlót tengernyi 
nehézségei között Tehát tökéletesen pó­
tolja, még pedig föltétíen lelkiismeretes­
séggel a kivándorlási vigéczekel, elintézi 
az útlevél s hajójegy körül fölmerülő 
teendőket, bevárja a kivándorlókat a ha- 
jóraszállás helyén, ahol ismét segítségére 
van az anyagiakban, azután pedig a lelki 
jólétről gondoskodik, hogy a kivándorlók 
Istenbe vetett hittel és bizodalommal szab­
janak tengerre.

Pompásan teljesítik ezt a gyönyörű 
missziót a külföldi szent Ráfael-egyletek 
Németországban alakult az első, amely 
már harmincznégy esztendős. Az ausz­
triai is már 1889 óta dolgozik derekasan, 
hatalmas apparátussal, amely az egész 
osztrák birodalmat behálózza. Belgiumban, 
Olaszországban, Angliában, úgyszólván az 
egész müveit Európában mindenütt áldá­
sosán működik már az egylet. Hamburg­
ban, Brémában, Antwerpenben, Haviéban, 
egyszóval valamennyi nagyobb kikötő vá­
rosban vannak egyesületi lelkészek, meg­
bízottak. Nemcsak Európában, de Ameri­
kában is szervezkedett az egylet, ott is 
gondoskodik a bevándorlók erkölcsi éle­
téről. New-Yorban hires menedékházuk 
van a katholikus bevándorlóknak, az úgy­
nevezett Leó-hospicium.

magyar szent Ráfael-egylel bizony 
! még nagyon messze van ezektől a nagy 

eredményektől. Nálunk ez irányban még 
csak most iskolázza be az egyesület ve­
zetősége maga-magát, azután pedig las- 
sankint azokat, akik a központi szervezet 
határozatait végrehajtani lesznek hivatva. 
És a fontosabb feladat, a kérdés gyakor­
lati része teljesen ez utóbbiakra, a peri­
fériákon, a kivándorolni készülő nép közt 
élő keresztény intelligencziára várakozik 
Nekik kel! a kivándorlók figyelmét a ma 
gyár szent Ráfael-egyletre irányítani s 
egyúttal az ő soraikból fog kikerülni a 
bizalmi férfiak lelkes csoportja.

Bár ma még a kezdet kezdetén állunk 
e tekintetben, erős a reményünk, hogy a
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Szentföldi utamból.
Irta és felolvasta: Léky Kornél.

Május 11-én reggel 8 órakor végre elértük 
Szíria egyik kikötő városát Tripolist, mely felett 
húzódik az ó korban czédrusfáiról hires Libanon 
hegyláncz, vagyis fehérhegység 2 — 3000 m. 
magas és mindig fehér csúcsaival, részint mivel 
a hegy fehér mész-sziklákból áll, részint mivel 
csúcsait tiz hónapon át hó borítja. Tetején — 

. mint az arab mondja — a tél pihen meg, 
vállain a tavasz játszik s lábainál hever a nyár. 
A régi ezédrus erdőket ma hiába keresné az 
utas, egy-egy órányira akad egy magányos 
ezédrus s mint mondják közöttük kegyelettel 
őriznek 5 — 6 példányt, melyeknek törzse három 
méternél vastagabb s melyek állítólag már 
Salamon király uralkodása idejében is éltek.

Tripolisról Beirut (Beritos) csak három órá­
nyira van s innét folyton a Szentföld vonal- 
egyenességü partja közelében hajózva, 14 óra 
múlva végre elértük Jaffát, a Szentföld legne­
vezetesebb kikötő városát. Jaffának a közép­
korban a keresztes háborúk idejében, mint ki­
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kötőnek, kiváló szerepe volt; sokszor ostro­
molták, s a háború sokszor dühöngött falai 
körül.

Hajónk a parttól egy km-re állott meg 
közelebb nem mehetett, mert Jaffának nemcsak 
hogy rendes kikötője nincs, hanem partvidékén 
sárkány fogakként egész szikla sereg emelkedik 
ki, s még több lappang a viz alatt. Ezek miatt 
Jaffa már régóta rettegett kikötőhely. Mert ha 
valamely hajó vagy bárka beleütközik e rémes 
sziliekbe, darabokra törik, s menthetetlenül 
odavész. A partra szállás tehát csolnakokon 
történik, de viharos időben, kivált ha észak 
nyugati szél fuj. igy is lehetetlen a kihajózás 
s ilyenkor a hajók ’fölmennek a Karmel hegy 
alatt levő Haifába, s ott szállítják partra uta­
saikat.

Jaffába megérkezve a Ferencz-rendiek hos- 
pitiumába szállottunk s aztán a templomba 
menvén, hálát adtunk Istennek azon nagy ke­
gyelemért. hogy minden baj nélkül engedte 
elérni azt a Szentföldet, mely után annyi mil­
lió és millió keresztény hasztalan sóvárog, ahol 
lépten-nyomon egy-egy bibliai nagy alak em­
léke köszönt s amely földet maga az Üdvözítő 
választotta földi hazájául!

Jaffa kis város, körülbelül 8000 lakossal, 
melynek legnagyobb része mohamedán. Nem 
sok időt töltöttünk itt, mert égtünk a vágytól, 
hogy mielőbb Jeruzsálembe juthassunk. Külön­
ben is nem sok a látni való.

Megnéztük azt a helyet, ahol Simon var­
gának háza álott, melyben sz. Péter tartózko­
dott. midőn azon égi kijelentést vette, hogy 
Krisztus egyházába ne csak a Zsidókat, hanem 
a pogányokat is vegye fel. A várost valóságos 
paradicsom környezi Csupa n mancs, czitrom, 
füge, datolya, gránát arany-alma liget mosolyog 
az utas felé. — Déli gyümölcseiből, különösen 
narancsaiból igen nagy a kivitel, mert a Jaffat 
narancs nagysága és kellemes ize miatt Európa 
szerte hires és kedvelt áruezikk. Jaffai Jeruzsá­
lemmel 12 év óta vasút köti össze. Az útvonal 
96 km. és 4 óráig tart.

Mentői inkább távolodunk Jaltától, a vi­
dék annál szomorúbb képet ölt. A bevetett ter­
mékeny föld mindig kevesbbedik és gyakoribb 
lesz a köves, terméketlen talaj. 8 midőn Judea 
sziklás bérczeihez közeledünk, a vidék szürkévé 
változik, csak itt-ott látható egy-egy törpe cserje 
vagy magányos bokor. Azért szetpentinekben 
vezet a lejtőn fel a fensikra. a bokrok és nö-
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kezdeményezés nem fog magyar szokás 
szerint stagnálni. Hisszük ezt azért is, 
mert a fiumei elszállásoló barakkokat ta- függetlenségi eszmék- az ország kormányzásá-
lan mégis csak állandó menedékházzal 
fogja fölcserélni a kormány, amely ha­
sonlót mar New-Yorkban amúgy is épít­
tet. Ezekben a menedékházakba külföldi 
mintára kápolnai is kell helyezni, melléje 
lelkészt kell alkalmazni. Eddig mintegy 
200 magyar kivándorlót láttak el Fiúméban 
a legszentebb uiravalóval. Igen szép, lé­
lekemelő kezdet. Fischer-Colbric Ágoston 
dr. az uj kassai segédpüspök, aki Bécs- 
ben oly tevékeny vezérférfia volt a Rá- 
fael-egyletnek, közelebbről lenn járt Fiú­
méban es személyesen tanulmányozta a 
lelki gondviselés, de egyúttal az anyagi 
jólét kérdését is a kivándorlók szempont­
jából. Nagyon vigasztaló lehet ez a kas­
sai egyházmegyére nézve, amelynek igen­
igen sok híve jar-kel Amerikába és haza, 
aztán megint vissza, amint erre legutóbb 
fíubícs Zsigmond kassai pásztorlevele is 
szomorú világot vet. Azért hát csak rajta, 
építsük ki, fejlesszük a mi Ráíael-egye- 
suletünket és minél tökéletesebbre, hogy 
a szegény parasztnép keserves garasaiból 
minél kevesebb jusson az ügynököknek, 
ak.tr engedélyezettek, akár tiltottak, akár 
Llis.der a gazdájuk, 
saság. Az államnak 
rolni e nemes czél 
garainak erkölcsi 
kivanja szolgálni.

akár a Gunard-tsr- 
pedig hozzá kell já- 

kiviteléhez, ha pol- 
jólétét becsületesen

A politikai válság.
Budapest, febr. 14.

A kibonyolitás kissé megakadt. A régi kor­
mány még belenyúl az események kerekeinek 
küllőibe és akadályozza a kibonyolitási kocsi 
gördülését. A fennakadás kissé eloszlatta a 
mámoros örömöt, mely eddig uralkodott és las­
san-lassan rátér az egész közvélemény arra az

vényzet minden nyoma lassan-lassan mindinkább 
eltűnik, s megkezdődik a szomorú köves pusz­
taság; az elátkozott ország! — Az ember nem 
menekülhet e benyomás alól; — sajátságosán 
szomorú, de egyúttal impozáns jeliepet tüntet 
fel az egész ország, s váltakozó misztikus 
érzelmek uralkodnak az utason.

De im! a vonat lassítja futását, Jeruzsálem 
közelében vagyunk, Jeruzsálemet azonban még 
nem látják, mert Judea sziklás bérczei elsar- 
karják előlünk, . . . türelmetlenek leszünk, pedig 
csak néhány pillanat, s egy hirtelen kanyaro­
dással Jeruzsálem előtt termünk.

Soha sem voltam barátja az érzelgésnek, 
ne is méltóztassanak szavaimat annak venni, 
de nem hallgathatom el, minő érzelmek támad 
tak bennem és kétségkívül minden zarándokban, 
midőn a sz. várost megláttuk, valami addig 
soha sem érzett mélyebb meghatottság és sz. 
felbuzdulás, valami kitörő öröm és hasogató 
fájdalom felváltva rohanták meg lelkeinket; — 
a szelid Jézus, aki jár-kel, tanít, gyógyít, csodá­
kat müvei, — és a szenvedő Jézus gyötrött 
alakja egyszerre jelentek meg lelki szemeim 
előtt és pedig oly élénken, élethűen, s oly 
hatással, hogy a könyeket vissza tarianom nem 
lehetett, de nem is akartam. S e 
tokban teljesen átértettem a keresztes 
szent lelkesültségét, mely őket lángra 
tolta és hősökké varázsolta, — i 
mámort, mely akkor szállta meg 
dőn Judea bérczeiröl Jeruzsálemet legelőször 
meg pillantották.

S most tegyük félre a subjectiv érzel­
meket és egész higgadtan lépjünk be Jeruzsá-

pillana- 
vitézek 
lobban- 

s azt az öröm 
szivöket. mi-
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álláspontra, hogy korántsem rózsás a helyzet 
és hogy|nincsen semmi kilátás arra, hogy a 

ban érvényre jussanak. Sőt ma már nagyon 
kétes, hogy lesz-e bármi alapon Andrássy-kor- 
mány, mert gróf Andrássy Gyula sem akar üres 
kézzel az ország elé lépni és megmondta Bécs- 
ben első kihallgatása alkalmával, hogy a régi 
alapot és rendet akkor sem lehet ma már kor­
mányzati programm gyanánt felkínálni, ha tisz­
tán 67-es pártok alakítanák a többséget, vagy 
akár ha maga a szabadelvüpárt volna képes 
többséget és kormányt előteremteni.

Az uj magyar kormánynak módjában lesz 
bejelentem, hogy a koronának nincsen elvi ki­
fogása az önálló vámterület ellen, ds nem lesz 
módjában a közösségnek határnapot szabni, 
mert az osztrák kormány nem enged és nin­
csen semmi kétség aziránt, hogy kontroverzia 
esetén a király kinek javára fogna dönteni.

Furcsán vagyunk a választási reformmal is. 
Ebben a kérdésben is nagy horderejű bonyo­
dalmak fenyegetnek. A pártok zöme egyre csak 
a választási jog kiterjesztéséről beszél, amit már 
Tisza is kilátásba helyezett és csak kis töre­
déke a Háznak foglal nyílt állást az általános 
szavazati jog mellett.

Ezzel szemben most megszólaltak ország­
szerte a szocziálisták és azzal fenyegetnek, 
hogy megcsinálják az általános iparos és gaz­
dasági sztrájkot, ha nem lesz általános szava­
zati jog. A szocziálisták minden körülmények 
között szoktak elveikhez és elhatározásaikhoz 
ragaszkodni és igy az összes pártok biztosra 
vehetik a kilátásba helyezett országos kalami- 
tást, ha valami »nesze semmi, fogd meg jól<- 
lal akarnák az országot lekenyerezni.

Ez is nehezíti a függetlenségi párt állás­
pontját, mert ezen a párton voltak a legtöbben 
akik programmbeszédeikben kertelés nélkül az 
általános szavazati jog mellett foglaltak állást. 
Andrássy és társai ellenben csak részleges re­
formot akarnak, sőt a függetlenségi 
is vannak sokan, akik nem hívei az

táborban 
általános

lembe s nézzünk körül a városban. Előbb 
azonban egy pillanatra álljunk meg, s vessünk 
egy tekintetet a sz. városra. j

Jeruzsálem a judeai hegység vízválasztó- I 
ján egy kiugró földnyelven fekszik 760 m. 
magasságban a tenger színe fölött, s négy 
dombra van építve. Hatalmas kőfal környezi 
még Hadrián császár-idejéből, melyet II. Szuiej- 
man teljesen jó karba hozott. A körfal hossza
6 Km. és magasságú 6—lóm. helyenkint, mint 
a Jozafát völgye oldalán is 30 tn. 40 torony és
7 kapu épült faiba, de csak 5 kapu van nyitva.
— Egy nagy kőhalmazt látunk magunk előtt, 
s abból két kiemelkedő kupolát, az egyik a 
Szent sir temploma, a másik Omár mecsetje. 
Ez Jeruzsálem, régi fő városa a Szentföldnek, 
annak a kis országnak, mely csak fél akkora 
mint Erdély, s lakóinak száma pedig jelenleg 
alig haladja meg az egy milliót.

Belépve Jeruzsálembe a Jaffa kapun utunk 
egy szűk sikátoron vezet a város belsejébe. A 
sikátor jobbra-balra kanyarodik, s az ember 
várja, m kor jut már utczába, s akkor jön rá, 
hogy a mit sikátornak gondolt, az egy uteza. 
Mert Jeruzsálemben — leszámítva a nagy kör­
falon kívül eső európai részt, ahol egészen mo­
dern utczák, paloták, üzletek, szállók találhatók
— tulajdonképen a mi fogalmainknak megfe­
lelő uteza nincs. Zeg-zugos. 1 —5 m. széles­
ségű utczák, közbe-közbe bolthajtásos folyo­
sókkal megszakítva, hepe-hupásan, különböző 
alakú és nagyságú kövekkel borítva, tele sze­
méttel és szenynyel. — őzt nevezik Jeruzsálem­
ben utczának. Az utczák igen népesek. A leg­
rikítóbb és minden féle szinü ruhákba öltözött
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az

első sorban

nekik, hogy

szavazati jognak. Jó lesz tehát bárminő alku 
megkötése előtt ezt a kérdést is tisztázni.

Annyira leromlott minden, hogy most már 
Becsben semmit sem akarnak adni és köve­
telnek mindent s az egyetlen engedmény, ami­
ről érdemes volt beszélni, maga után vonhatja 

általános országos munkássztrájkot.
A házalakuás elhalasztása.

Teljesen bizonyos, hogy gróf Tisza István 
tegnapi utazásával elérte czélját; az országgyű­
lés elhalasztása bizonyos dolog, ami az egész 
ellenzéki vonalon nagy megütközést kelt, mert 
biztosra vették, hogy a király nem fog hoz­
zájárulni semmiféle elhalasztáshoz.

Tisza Becsben a következőket érte el: A 
király óhajtja, hogy az uj Ház a kormány ala­
kulása előtt ne alakuljon meg. A miniszter­
elnök ez óhaj teljesedése érdekében érintke­
zésbe fog lépni az ellenzékkel, 
gróf Andrássy Gyulával, esetleg Kossuth Fe- 
renczczel is; proponálni fogja 
17-ikén üljön össze a Ház és rögtön a meg­
nyitás után jelentse ki a korelnök., hogy ő Fel­
sége ünnepélyesen és trónbeszéddel akarja az 
országgyűlést megnyitni és erre való tekintet­
tel halaszszák el az alakulást bizonytalan időre, 
illetőleg mig a legfelsőbb helyről tudatják a 
korelnöki irodával az uj határnapot.

Az ülés külső formája ez volna: A kor­
elnök megnyitja az ülést és beszéd mellőzésé­
vel felszólítja a körjegyzőt, hogy 
azt a királyi kéziratot, amelylyel 
szággyülést 
hívták.

Azután 
lentése és 
azonban az 
állna rá, akkor királyi kézirattal fogják a Há­
zat elnapolni.

Tisza ezt a királyi kéziratot magával hozta 
és úgy tervezi, hogy a megnyitás után rögtön 
átadja a korelnöknek, aki köteles a leiratot fel­
olvastatni és ezzel vége az ülésnek.

Kormánypárti körökben bíznak abban, 
hogy lehetséges lesz az elhalasztás közmeg­
egyezéssel királyi kézirat nélkül. Bíznak Andrássy 
és Kossuth előzékenységében.

Az ellenzék radikálisabb elemei viszont azt 
hangoztatják, hogy hadd jöjjön a királyi kéz­
irat, majd csinálnak felette olyan vitát, hogy az 

olvassa fel 
a múlt or- 

feloszlatták és a mostanit egybe-

jönne a korelnök fentebbi kije- 
ezzel vége volna az ülésnek. Ha 
ellenzék erre a »paktumra« nem

népet, törököt, arabot zsidót, szerecsent, gö­
rögöt, örményt keverve európai viseletű ide- 

| gendekkel, — lát az ember mindenütt. — Itt 
' egy teve erősen megterhelve épület anyagok­

kal, amott egy öszvért hajszol gazdája;, majd 
' egy kocsi igyekszik nagy bajjal előrehaladni a 

rosszul kövezett és dombos utón minden percz- 
ben elgázolással fenyegetve a gyalogjárót: majd 
bélpoklos koldusok állják.el utunkat alamizsnát 
kérve, vagy pedig minden féle árusok kínálják 
nagy hangon silány portékájukat. S az utczák 
oly labyrntszerüen vannak építve, hogy^ vezető 
nélkül bennük eligazodni teljes lehetetlen. — 
A közlekedési eszközök : szamár, öszvér, ló, 
teve és néhány utczában kocsi is. A házak fa­
hiány miatt kivétel nélkül köböl vannak építve 
többnyire meszelés és vakolás nélkül ; háztetőt 
vagy fa alkatrészeket sehol sem látunk.

A házakon az uteza felé ablak vagy egy­
általában nincs, vagy kevés es kicsi, néhol sűrű 
rácscsal ellátva az idegenek kiváncsi tekintete 
elől. Sok az emeletes ház, amelynek tetejére 
az udvar felől kő lépcső vezet fel. — Európai 
értelemben vett üzleteket nem találunk, hanem 
boltozott utczákban a bazárok egész sorát, ne 
azért az utczán árulnak a legrendszertelenebb 
változatosságban vegyesen mindent. Azonban 
nagyon tévedne, aki a jerttzsálemi hazátok alatt 
a konstantinápolyi fényes, mindig érdekes, az 
ipar és kereskedelem minden ágát felölelő é= 
nem ritkán igen értékes bazárokra gondolna, 
mivel Jeruzsálemnek ipara és kereskedelme alig 
van s ami van az is fölötte szegényes, — tehát 
ehhez kell viszonyítani a bazárokat is.

Jeruzsálem általános jellemzésére még fül
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egész elnapolás illuzorius lesz. Ezt viszont a 
kormánypártiak forradalmi ténynek akarják 
bélyegezni. Azt mondják, hogy az elnapoló 
kézirat felolvasása után senkinek sincsen joga 
felszólalni és hogy a Háznak a kézirat felol­
vasása után rögtön szét kell mennie. Végső 
elemzésében a korelnök dönt, mert ha ő meg­
engedi a vitát, akkor ez bizony folyhatik és ő 
viseli a felelősséget.

A valószínűség a mellett szól, hogy az 
ellenzéki többség bele fog nyugodni a király 
akaratába, hogy újabb nehézségek ne legyenek 
a kibonyolitás körül.

A királyi kézirat tartalmára vonatkozólag 
eltérők a hírek. Egyik verzió szerint az el­
napolás csak ntárczius elsejéit?, a másik szerint 
bizonytalan időre szól.

Andrássy akcziója.
Gróf Tisza István ma délelőtt telefonon 

felhivatta Andrássy Gyula grófot és kérdezte 
tőle, hogy' mikor kereshetné fel, Andrássy erre 
azt felelte, hogy ő fogja Tisza grófot meglá­
togatni.

Ez a látogatás meg is történt és amint a 
Budapesti Tudósitó jelenti, a miniszterelnök és 
a homo regius félórai tanácskozást folytattak. 
Az országgyűlés megnyitásáról tárgyaltak és 
félig-meddig megegyezésre jutottak. A szüksé­
ges további tárgyalásokat az ellenzéki pártok­
kal gróf Andrássy Gyula vállalta el. Andrássy 
legközelebb ismét Bécsbe megy, hogy újabb 
jelentést tegyen a helyzetről és hogy a király­
nak Wekerle és Széli meghallgatását hozza ja­
vaslatba.

Félhivatalosan azt jelentik, hogy bizonyta­
lan, mikor megy Andrássy Bécsbe; ezzel szem­
ben Becsből azt jelentik, hogy Andrássynak 
okvetlen ma este vagy holnap reggel Bécsbe 
kell jönnie, mart a Bristol-szállóban már várja 
a kabinetiroda levele, melylyel holnap délelőttre 
kihallgatásra hívják a királyhoz.

A ferenczvárosi választás.
A január 26-án lezajlott általános válasz­

tásokon a főváros IX—X. kerületében a két 
jelölt: Ballagj Aladár függetlenségi és Plósz 
Sándor szabadelvű Hindy Kálmán választási 
elnök erőszakoskodása folytán holt versenyben 
érkeztek a távolságjelzőhöz.

Mind a ketten egyforma mennyiségű sza­
vazatot kaptak.

emlitem, hogy a fallal körülvett város olyan 
nagy sincs, mint Nagyváradnak olaszi része s 
ennyi helyen körülbelül 50 — 60 ezer ember 
lakik, kik között keresztény 10 — 12 ezer, zsidó 
20 — 25 ezer s a többi mohamedán. Megbízható, 
teljesen pontos adatokat Jeruzsálem lakosságáról 
beszerezni majdnem lehetetlen. A latinok, ke­
letiek, zsidók és mohamedánok mind külön 
negyedben laknak. A város köz gazgatási és 
társalgási nyelve az arab, kik túlsúlyban vannak 
a törökök felett..

A mai zsidók Jeruzsálemnek nem törzs 
lakói, legtöbbnyire spanyol, orosz, Lengyelor­
szágból vándoroltak be, s egy pár százan észak 
Magyarországból. Számuk rohamosan emelke­
dik, mert Hirsch és Rotschild gazdag alapítvá­
nyai sokat vonzanak oda. Ennek daczára a vá­
rosban legszegényebbek a zsidók, kik jóformán 
európai hitsorsosaik adományaiból élnek. A 
város, melyet keresztény, zsidó, mohamedán, 
egyaránt szentnek tisztel, komoly jellegű, s ha 
valamely tourista szórakozás czéljából keresné 
lel, nagyon csalódnék, mert ott színházak, ka­
binok, mulatóhelyek egyáltalán nincsenek. Mint 
a legtöbb mohamedán városban, úgy különö- 
sen Jeruzsálemben esti élet nincs. Az utczák 
kivilágításáról mit sem tudnak s mihelyt sö­
tétedni kezd a közlekedés megszűnik. S nem 
ls volna tanácsos este a sötét utczákban kóbo­
rolni, mivel a hajléktalan csavargó beudinok 
Megtámadásától egy pillanatra sem lehetne biz­
tosítva az ember.

Mi az osztrák-magyar zarándok házban 
szálltunk meg.

Csinos épület, szépen parkírozva, kényel-

A központi választmány mára uj választást 
rendelt el Ennek szép reményekkel néztek 
elébe a választókerület hazafias polgárai, annál 
is inkább, mert egyrészt Plósz Sándor, a sza- 
badelvüpárt jelöltje czélszerünek vélte a jelölt­
ségtől való csendes visszavonulást, másrészt 
pedig megszabadultak a pártatlannak éppen 
nem mondható erőszakos elnöktől, Hindy Kál­
mántól, aki helyett a központi választmány 
Virava Józsefet kérte föl az uj választás veze­
tésére.

A választókerület a reménységeiben nem 
is csalódott.

A ma megtartott választáson Ballagi Ala­
dárt, az egyesült ellenzék függetlenségi és 48-as 
jelöltjét, ellenjelölt hiányában, egyhangúlag kép­
viselővé választották.

Reggel nyolcz órakor már több, mint ezer 
főre rugó választóközönség lepte el a Bakács­
téri iskola környékét.

A tömegben óriási volt a lelkesedés. Foly­
ton hangzott az éljen, folyton hangzott a Kos- 
suth-nóta.

Dr Virava József választási elnök valami­
vel nyolcz óra előtt a szavazatszedő küldöttsé­
gek tagjaival, a Ballagi-párt bizalmi férfiaival 
és azonossági tanúival bevonult a választási 
helyiségbe s pontban 8 órakor megnyitotta a 
választást.

Jelentette, hogy a múlt választáskor fellé­
pett jelölt dr Plósz Sándor igazságügyminiszter 
ő hozzá, mint választási elnökhöz, intézett és 
közjegyzőileg hitelesített levélben bejelentette 
visszalépését a jelöltségtől, azonkívül pedig 
szabályszerűen kiállított írásban dr Ballagi Ala­
dár jelentették be, mely jelölést ő el is fogadta. 
Ballagi nevének említésénél perczekig tartó 
viharos éljenzés hangzott fel. Ennek csillapulta 
után enuncziálja az elnök, hogy egy fél órát 
tűz ki abból a czélból, hogy esetleg uj jelölést 
nála bejelenthessenek.

Erre felszólalt dr Kacziány Géza, aki az 
i esetleges jelölés elfogadásának mellőzését kéri, 
j mire azonban a választási elnök azzal felelt, 

hogy ezt a kijelentést fentartja, mert ő maga 
részéről uj választásnak tekinti, melyre tehát 
netán előforduló jelölést el kell fogadnia. Ez­
zel a kis intermezzo el volt intézve. Minthogy 
pedig újabb jelölés nem történt, a választási 
elnök az ajtókat kinyittatta, hogy a választók a 
terembe akadálytalanul bejöhetnek és azután 
kihirdette: hogy a főváros IX. választó kerüle­
tében dr Ballagi Aladárt egyhangúlag ország­

! 
mes berendezéssel; van benne kápolna, beteg- i 
szoba, 2 ebédlő, társalkodó, s mintegy 1Ö0 ; 
zarándok számára berendezett 25 szoba, mellék ! 
épületeiben pedig 50 zarándok befogadására I 

I szánt helyiség. A szobák igen tiszták és jól I 
I butorozottak.

E zarándok házban 3 napig bárkit telje- i 
sen ingyen látnak el. A ház főnök igen kel­
lemes modorú tiroli pap, ki a legnagyobb kész- | 
séggel ajánlkozott vezetőül Jeruzsálem neveze- i 
tességeinek megtekintésénél.

Természetesen első sorban a szent sir 
templomát néztük meg, mely minden zarán­
dokot leginkább érdekel. Utunk a szent sir i 
templomához a Via Dolorosán vezetett. De ■ 
milyen ez az ut! Az ember azt hinné, hogy a 
keresztényekre e legmeghatóbb ut talán vala­
mely jól gondozott és tisztán tartott utczán 
vezet. Fájdalom, éppen ellenkezőleg van. Az 
Üdvözítő keresztutja elhanyagolt, piszkos, alig 1 
két öl széles, rendetlen szűk utczákon vezet, 
megszakítva néhol közbe épített házakkal, úgy 
hogy csak kerülőkkel lehet tovább jutni. — 
Jézus keresztutja 14 állomásra van osztva, me­
lyek a házfalakba illesztett márvány táblákkal 
jelezve vannak.

Az osztrák magyar zarándokházzal szem­
ben van a III. állomás, ahol Üdvözítőnk elő­
ször roskadt össze a nehéz kereszt súlya alatt. 
Ettől csak nehány lépésnyire van a VI -ik 
állomás, ahol a bőid. Szűz Mária Jézussal ta- , 
lálkozott. A hajdani Mária templomot, mely e 1 
helyet megörökítő, a kath. örmények két év * 
előtt újra fölépítették. Az ut az V. állomásnál ' 

gyűlési képviselővé választották meg. Falren­
gető, szűnni nem akaró éljenzés zúgott át a 
termen és folytatódott az épület környékén 
összegyűlt nagyszámú közönség körében.

A választás eredményének kihirdetése után 
nagyszámú küldöttség ment a képviselőhöz őt 
üdvözölni.

ÚJDONSÁGOK.

Sok a halálozás.
— A közegészségügyi szakbizottság ülése. —

A mostani abnormis időjárás folytán ijjesz- 
ően sok a halálozás Nagyváradon. A temetke­

zési intézetek kirakatai telve vannak a gyász­
jelentésekkel s az anyakönyvi hivatalban alig 
győzik a halálozások bejegyzését. Naponta 5—6 
halálesetet jelentenek be, sőt a múlt hét­
főn tizenkét halálozásról tettek jelentést. Ez 
évben, noha még csak 45 nap múlt el, már 
kétszáznál többen haltak el Nagyváradon. Kü­
lönösen szembetűnő s a legnagyobb aggoda­
lomra okot szolgáltathat az a körülmény, hogy 
ezen a 45 napon nyolczvankettővel nagyobb a 
halálozások száma, mint az 1904. év hason 
időszakában.

Kétségtelen, hogy ennek a szomorú álla­
potnak a rendkívüli hideg és szeles tél folytán 
fellépett influenza az okozója. Életerős javakor­
ban levő emberek 3 — 4 napi betegség után 
pusztulnak el. Ez a kedvezőtlen közegészség­
ügyi állapot a közegészségügyi bizottság teg­
napi alakuló ülésén is szóbakerült.

Az ülésen Rimler Károly polgármester el­
nökölt. Jelen voltak: dr. Konrád Márk, dr. Pácz 
Sándor, dr. Baróthy Ákos, Stark Gyű la, dr. 
Altmann Jakab, dr. Nemes Áron, Gerő Ármin, 
dr. Weisz Márton, Alexander Lajos és Eleméry 
Ferencz jegyző.

Rimler Károly bemutatta a szakbizottság 
újból megválasztott tagjának névjegyzékét s 
felhívta a jelenvoltakat, hogy alakuljanak meg 
s elnököt válaszszanak.

Dr. Baróthy Ákos indítványára újból dr. 
Konrád Márkot választották meg a közegész­
ségügyi szakbizottság elnökéül. A határozat ki- 

ahol Cyrenei Simont az elgyötört Üdvözítő 
keresztjének hordozására kényszeritették, — 
emelkedni kezd s azontúl folyton emelkedik. 
Az egész keresztül hossza körülbelül 1000 
lépés. A X —XIV. állomások már bent vannak 
a szent sir templomában.

A szent sir templomának szabatos leírá­
sára nem vállalkozhatott!, mivel e szent hely­
nek oly gazdag történeti múltja van s a tem­
plom minden részéhez annyi vallásos epizód 
fűződik, hogy azok egy rövid felolvasás kere­
tébe be nem illeszthetők. Azért csupán a leg­
főbb dolgokra szorítkozom.

A mai szent sir temploma nagy részben 
még a keresztesek idejéből való s kétségkívül 
román stylü épület. Szépségéből sokat levon, 
hogy házak közé van ékelve. A múlt század 
elején, nem tudni véletlenségből, vagy pedig a 
görögök gonoszsága folytán, kik a szent sirt 
birtokukba szerették voltfS venni, a sir rotunda 
kigyuladt s az alapfalakig porráégett. A keleti 
papok orosz pénzen sietve felépítették, de oly 
rosszul, hogy nehány év múlva a kupola a 
rotundával együtt bedőléssel fenyegetett. Ek­
kor a szegény Ferenczrendüek a templom 
fölépítésére társulatokat alakítottak; sajnos 
azonban, nyugatról nem kapott annyi pénzt, 
hogy a javítást megkezdték volna. Ezt a kö­
rülményt fölhasználta a orosz kormány s hogy 
a szent sir templomát a latinok kezéből tel­
jesen kivegye, három millió koronán kupolát 
és a szent sir kápolnát egészen újból építtette. 
S ez időtől fogva a keletiek igényt tartottak 
az egész szent sir templomához.

(Vége, köv.)
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mondásánál Rimler Károly polgármester mél­
tatta Konrád Márk közhasznú munkásságát és 
érdemeit.

Dr. Konrád Márk megköszönte a bizalmat. 
Örömmel fogadja el az elnökséget s teljes oda­
adással igyekszik teljesíteni kötelességét. Külön 
köszönetét mondott a polgármesternek az üd­
vözlő szavakért.

Ezzel az alakulás véget ért.

Szomorú jelentés.
A megalakulás után dr. Baróthy Ákos vá­

rosi főorvos rövid jelentést tett a közegészség­
ügyi viszonyokról. A folyó évben Nagyváradon 
nem kedvező a közegészségügyi állapot. A szü­
letési esetek csökkenése mellett lényegesen 
szarapodtak a halálozások. A közegészségre 
rendkívüli rósz hatással van az influenza s az 
ezzel kapcsolatban fellépő gyakori légzőszervi 
megbetegedések, amelyek igen sok halálozást 
idéztek elő. — A fertőző bániaknak tűrhetően 
lépnek fel, sőt februárban szűnő félben vannak. 
Váralján egy sem, Újvároson pedig három eset 
fordult elő, azonban Olasziban 11 vörheny meg­
betegedés történt. A fertőző betegek közül 
azonban egyik sem halt meg.

Dr Weiss Márton a fertőző betegségek 
eredetét abban látja, hogy az uj épületekbe 
beköltöznek mihelyt az építést befejezik, sőt 
még néha dolgoznak a munkások, mikor már 
beköltöznek. Kéri a polgármestert, hogy a lak­
hatási engedélyek kiadásánál a legszigorúbban 
járjanak eí.

Rimler Károly polgármester elösmeri a 
felhozott kérdés nagy fontosságát. Azt vélné 
raaikális megoldásnak, ha az elavult közegész­
ségügyi szabályrendeletet olyképen módosítják, 
hogy az uj épületeknek egy télen üresen kell 
állani. A szabályrendelet most van átdolgozás 
alatt. Egyelőre utasították az illető bizottságot, 
hogy a lakhatási engedélyt csak az orvosi hi­
vatal véleménye alapján lehet kiadni.

A főorvos jelentését tudomásul vették s 
az ülés véget ért.

TÁJÉKOZTATÓ.
■in—m

Február 19. A fögymnázium ifjúságának matinéja 
a fögymnázium dísztermében.

Febr. 25. Kath. Szabad Liczeum estélye: dr 
Károly Irén Előadása.

Márcz. 16. Kath. Szabad Liczeum böjti estélye. 
Apr. 6, Kath. Szabad Liczeum böjti estélye.
Apr. 29. Kath. Szabad Liczeum zárünnepélye 

(estély.)

* Dijnoki állások szervezése a me­
gyénél. Biharvármegye szeptember havi köz­
gyűlésén elhatározta, hogy a központi hivatalok­
nál 10 első osztályú és 11 másodosztályú és a 
főszolgabírói hivataloknál 8 első osztályú és 
9 másodosztályú nyugdíjjogosultsággal biró ál­
landó dijnoki állást rendszeresít, ezenfelül fel­
hatalmazta az alispánt, hogy a rendelkezésére 
álló összeg terhére a szükséghez képest még 
ideiglenes dijnokokat is alkalmazhasson. A be­
lügyminiszter most válaszolt ez ügyben a vár­
megyének. Leiratában kijelentette a miniszter 
hogy a központi hivataloknál 17 ily állandó 
dijnoki állás javadalmazását hajlandó az állam­
kincstár terhére átvenni. Megjegyezte a minisz­
ter továbbá, hogy ennyi dijnok alkalmazása 
teljesen elég lesz, úgy, hogy a vármegye eze­
ken felül ideiglenesen dijnokokat nem lesz 
szükséges alkalmazni.

* Kitüntetések. Ő Feisége Mihályi 
Béla kolozsvári Ítélőtáblái bírónak saját kérésére 
történt nyugalmaztatása alkalmából, sok évi hű 
és buzgó szolgálata elismeréséül a harmadik 
osztályú vaskoronarendet adományozta díjmen­
tesen, azonkívül Breberina Milán és Kardos 
Miklós nyugalmazott kataszteri főmérnököknek 
szintén sok évi hü és buzgó szolgálatuk elis-
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méréséül a koronás arany érdemkeresztet ado­
mányozta.

* A Szigligeti-Társaság választmá­
nyi ülése. A Gazdasági és Iparbank helyisé­
gében tartotta tegnap ülését a Szigligeti-Tár­
saság választmánya. Jelenvoltak Rádl Ödön el­
nöklete alatt dr Bodor Károly, dr. Hoványi 
Géza, dr. Adorján Ármin, Böszörményi Géza, 
Géczy Lajos, dr. Krüger Aladár, Báthory Fe- 
rencz választmányi tagok. Örömmel vette tu­
domásul a múzeumok és könyvtárak orsz. egye­
sülete, hogy Nagyváradon immár a harmadik 
népkönyvtár is megnyílt s a társasághoz inté­
zett leiratában elismerésének adott kifejezést- 
A Csokonai-kör értesítette a társaságot, hogy 
az országos Csokonai ünnepélyt május 20—21-én 
fogják megtartani s egyúttal kéri, hogy ha ne­
talán a Szigligeti-Társaságnak Csokonaira vo­
natkozó ereklyék volnának birtokában, azt 
küldje át a kiállításra Debreczenbe. A társaság 
ilyen ereklyék fölött nem rendelkezik, azért a 
közönséget kéri föl, hogy kinek Csokonaira vo­
natkozó ereklye van a birtokában, szíveskedjék 
azzal a Debreczenben rendezendő Csokonai* 
kiállításhoz hozzájárulni.

A Gazdasági és iparbank 100 koronás ala­
pítványát 35 koronával egészítette ki, a mit 
köszönettel vettek tudomásul.

Márczius 8 án tartja a Társaság a szoká­
sos Szigligeti-ünnepélyt, melynek műsorát az 
ünnepélyrendező bizottság fogja megállapítani.

Az évi közgyűlést márcz. 8. után első va- I 
sárnap tartják meg.

Végül örömmel vette tudomásul a választ­
mány, hogy újabban 30 pártoló tag lépett be-

* Tartalékos tisztek behívása. Azo­
kat a tartalékos tiszteket, a kik a múlt eszten­
dőben töltötték el egy éves önkéntességüket, 
a 37-ik gyalogezred parancsnoksága április 24- 
ikére hívja be 35 napi fegyvergyakorlatra. A 
behívókat a legközelebbi napokban kézbesítik.

* Az összes utczák gyalogjárói. 
Nagyvárad város utczáinak jórésze teljesen el­
hagyatott állapotban van s még a legszüksé­
gesebb gyalogjárók sincsenek kiépítve. Ezen 
régi mulasztást akarja most pótolni a törvény­
hatóság azzal, hogy legalább tűrhető járdát 
építtet az összes utczákra A városi mérnöki 
hivatal már elkészítette a méret-terveket és a 
költségvetést a járda nélküli utczák megfelelő 
gyalogjárdákkal leendő elkészítésére s tegnap a 
városi főmérnök előterjesztést tett a tanácshoz. 
A költségvetés az egyes utczák szerint, azon­
kívül burkolat-nem szerint van összeállítva. Az 
összes hiányzó gyalogjárdák kiépítése, a csa­
tornával együtt 393 806 korona 35 fillér, amely­
ből a házigazdáktól hozzájárulás czimén meg­
térül 143.863 korona 28 fillér s igy a város 
kiadása 249.943 korona 7 fillér.

* Hányszor jelenjék meg egy hir­
detés ? Erre a kérdésre egy előadásában a 
következőképen felelt dr Wiedemann, az er­
furti kereskedelmi kamara titkára: »Legalább 
hétszer. Mert először csak elcsúszik az olvasó 
szeme fölötte, másodszor már megjegyzi ma­
gának, harmadszor már el is olvassa, de még 
nem gondolt rája, negyedszer már gondolkozik 
felette, ötödszöri megjelenésnél már beszél az 
asszonynyal, a hatodiknál meg akarja próbálni, 
s végül a hetediknél vásárol.« Ez a felelet 
bár tréfás hangú, de mégis igaz. Nálunk Ma­
gyarországon, ha valamely hirdetés egyszeri 
közzététele nem jár eredménynyel, ez már 
kedvét veszi a hirdetőnek. Hirdetés pedig 
csak akkor hozza meg a gyümölcsét, ha az 
állandóan az olvasó szeme előtt van és fel 
sem kelti annak figyelmét, érdeklődését előbb, 
mig úgyszólván jó ismerőse nem lesz.
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* A szegény süket. A büntető felebbvileli 
tanács előtt történt. A vádlott védője meginduitság- 
tól remegő hangon adta elő:

— Védenczem egy testi hiba áldozata, tek. 
törvényszék. Ártatlan ő, mint a ma született bá­
rányka, de süket a szegény, akár a föld. A járás- 
birósigi tárgyalásból egy kukkot se hallott s Ugv 
Ítélték el, hogy a vád ellen nem is védekezhetett. 
Kérem, méltóz1 assék a szerencsétlen emberen kö- 
nyörü ni s uj bizonyítást elrendelni, ahol érdekeit 
én védhessen!.

Mélységes szánalommal nézett a boldogtalan 
süketre mindenki. Csak a feljelentő ügyvédje, dr 
Krüger Aladár nem akart megindulni.

— Határozottan ellenzem az uj bizonyítást. 
Két tanú eskü alatt tett vallomásával a tényállás 
megvilágittatott. Ez az ember félretéve minden 
finomabb érzést, betöri egy védtelen asszonyhoz, 
azt szidalmazta, megütötte — mit akar azonf lül 
bizonyítani? A járásbíróság előtt . . .

A vádlott hirtelen felugrott.
— Már erre azt mondom, tekintetes tör­

vényszék . . .
Az elnök leintette a heveskedő «süketet;» a 

törvényszék mosolygott, a védő mérgesen nevetett, 
dr Krüger diadalmasan folytatta:

— A járásbíróság előtt is épp igy közbe- 
köz eszólt a vádlott, épp igy hallott tehát az ár­
tatlan süket mindent, védekezett is, de persze az 
igazság ellen nem lehet védekezni.

Most vette észre a süket vádlott, milyen 
alaposan beugrott Termé zetesen a ráhúzott bün­
tetést a törvényszék is rajta hagyta.

* Temetés. Tegnap délelőtt helyezték 
örök nyugalomra nagy részvét mellett özv. 
Kikinger Lipótnét, Komlóssy József városi gaz­
dasági tanácsos édes anyját a bihari temetőben. 
Az elhunyt matróna koporsóját Fehér Nándor 
plébános szentelte be a tanyai gyászházban, 
honnan nagyszámú résztvevő közönség és a 
kiterjedt rokonság kisérte utolsó útjára a meg­
boldogultat.

* Az osztálysorsjáték tegnapi húzásán 
a következő számokat húzták ki — nyere­
ménynyel:

ioooo koronát nyertek: 15742 97291 
104158.

gooo koronát nyertek: 29834 66515
79830.

2ooo koronát nyertek: 24524 81945
89700.

iooo koronát nyertek: 6376 30282 67606 
70908 82587.

yoo kornnát nyertek: 2877 9549 12517 
13737 15378 18652 20714 22501 22726 22682 
24487 25447 25598 40440 44663 5270055216 
53248 65689 68690 75664 77716 78511 81484 
82159 82376 82554 84005 84939 85081 87329 
87487 88592 99033 100807 101602 102037 
102359 103224 103831 103851 106616.

A többi kihúzott számok íjo koronát 
nyertek.

* Felülfixetéfl. A Harmonia Stabat Ma­
ter hangversenyén felülfizetett a tegnap kö­
zűiteken kívül dr Beöthy László főispán, egy­
leti diszelnök 10 koronát.

* A tisztelt gazdaközönséghez Mint 
tudomásunkra jutott Mauthner Ödön cs. és 
kir. udvari nagykereskedése Budapesten arról 
értesíti a gazdaközönséget, hogy a lanyha 
irányzat következtében a lóheremagnak (stíriai 
lóherének) f. é. január 1-én megjelent főár­
jegyzékében rovatolt árát hatályon kívül he­
lyezte. Az árak jelenleg a következők: 4 számú 
príma primissima 92.— kor., 4-számú legelső­
rendű 93 — kor., 4—5-szátnu elsőrendű 92.— 
kor. 50 kilónkint. Ezen három minőség tiszta­
ság és csiraképesség tekintetében a létező 
legkitűnőbb. Általánosan ismeretes, hogy a 
Mauthner ezég olasz és amerikai lóheremagot 
nem forgalmaz, és hogy az átala szállított ló­
heremagnak arankamentességét a m. kir. vető­
magvizsgáló állomás hivatalos ólomzára igazolja. 
Ezen árleszállítás nagy elismerést kelt a gazda­
közönség körében, mert újból bebizonyult, 
hogy Mauthner a gazdák érdekét szem előtt 
tartja.
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* Ítéletidő. A tél nem akar engedni 
■zordságából. Egy-két napi enyhe idő után ismét 
egész kegyetlenségével megdermeszt mindent, 
tegnap reggel újból valóságos Szibériába ju­
tottunk. A kemény hideg mellett a velőkig 
ható éles szél seperte végig egész nap a várost. 
Különösen a nyíltabb helyeken, 'tereken volt 
kiál Ihatatlan az erős északi légáramlat. Evek 
hosszú sora óta nem volt ily állandóan erős 
telünk. A Körözs vizét újból vastag jégpánczél 
borítja. A fűtőanyagnak van nagy becse s ahol 
szűkén van ez a szükséges czikk, kétszeresen 
érzik a tél nyomorúságát. — Az erős szél a 
vonatok rendes érkezését is megzavarta. A teg­
nap esti budapesti gyorsvonat fél órai késéssel 
érkezett Nagyváradra.

x Katona zene a Bihar kávéházban. 
Tisztelettel értesítem a n. é. közönséget, hogy 
ma, szerdán február 15 én a Bihar kávéház he­
lyiségében a 37. cs. és kir. zenekar hangver­
senyt rendez válogatott műsorral, melyre a n. 
érd. közönség támogatását kérem. Számos lá­
togatásért esd. Breyer Károly bérlő.

x Magyar Borok, nemes faj hazai gyü­
mölcsökből, állandó nagy raktár Mertz Nándor 
utóda czégnél, Körös-utcza lelejon 448, sz.

x SZŰCS Laczi kitünően szervezett ma­
gyar daltársulatával folyó hó 16-án, csütörtökön 
kezdi meg előadásait teljesen uj műsorral — 
a Szabó Gyula Körözs-utczai éttermében, mely 
alkalommal szinre kerülnek: magán és pár 
jelenetek, egyvelegek, tánczok és kaczagtató 
bohózatok. — Családi műsor. — Előadás kez­
dete fél 9 órakor. — 12 óra után nagy moulin 
Range á la fisbudavár.

IRODALOM.

Két emlékbeszéd. A Szent-István-Tár- 
sulat Tudományos és Irodalmi Osztályának ki­
adásában két emlékbeszéd hagyta el a sajtót. 
Az egyik Pauler Gyuláról, nemrég elhunyt je­
les történettudósunkról szól s »Pauler Gyula 
emlékezete« czimet viseli. Az emlékbeszédet 
Békefi Rémig dr. tartotta a Tud. és írod Osz­
tály 1904. november 9-én tartott gyűlésen. Az 
emlékbeszéd végig haladva Pauler élete folyá­
sán bőven méltatja történetírói és bírálói mű­
ködését; egyszersmind magasztalja emberi tu­
lajdonságait. — A másik emlékbeszéd Lübrich 
Ágostról, az 1900-ban elhunyt tudósról szól. 
Ezt Acsaj Antal dr. tartotta »Lubrick Ágost 
emlékezete czim alatt az Osztály 1904. május 
31-én tartott gyűlésén. Ez az emlékbeszéd Lub- 
rich nevelés-tudományi rendszerét nemcsak be­
hatóan, de bírálva is ismerteti s a magyar tu­
dományosságnak is valóságos kortörténetét adja 
Mindkét mű a Szent-István Társulatnál kapható. 
Az előbbinek ára 80 fillér, az utóbbinak 1 ko­
rona 60 fillér.

SZÍNHÁZ.
Heti műsor.

Szerda-. Teknősbéka.
Csütörtök'. János vitéz uj operett.
Péntek-. János vitéz.
Szombat-. János vitéz.
Vasárnap', d. u. Heidelbergi diákélet, este 

János vitéz. (Bérletszünet.)

A megboldogult. Az igazi franczia 
szellemesség is szóhoz jutott Bisson egyik jobb 
vigjátékával, kevésbbé jó előadásban. Látszott, 
hogy csak előkapták a darabot hamarosan, a 
műsorváltozás pótlására. így volt aztán legfőbb 
szereplő a súgó, akire aggódó szorongással 
figyelt kevés kivétellel az egész színpad.

Egyébként Krasznay pompás rendezése 
mellett a legkiválóbb vígjátéki erők léptek fel 
s igy baleset sem történt. Krasznay maga mint 
Duperon ötletes, jó alakítást adott, nem külön­

ben E. Kovács Mariska, Bognár és Tihanyi is. 
Berlányi Vanda szintén megállta a helyét, de 
azért nem helyes dolog elvonni őt egyedüli 
megfelelő szerepkörétől, a hol nem csak éppen 
megállja a helyét, de remekel. Tóth Eleknek 
pedig az igen kevéssé sikerült maszkja vont le 
a sikeréből. Közönség alig akadt. —r.

Teknősbéka. Ma este megismétlik a 
Szigligeti színházban a múlt napokban szinre 
került Teknösbéka czimü vígjátékot. A fősze­
repeket ugyanazok játszák, akik a reprizen 
játszották.

János vitéz bemutatója. Csütörtökön 
lesz a Szigligeti színházban a János vitéz uj 
operett bemutató estéje. A színház igazgatója 
nagyon szépen állította ki e remek operettet 
gyönyörű costümök, fényes díszletek s pompás 
összevágó előadásban kerül a becses operett 
újdonság Váradon szinre.

A főszerepeket: Horváth Kálmán, Arady 
Aranka, Wlassák Vilma, T. Pogány J., Békeffy 
Lajos, Rédey játszák.

A premierre már ma délután 3 órától lehet 
jegyeket előre váltani.

EGYESÜLETEK.
A Harmónia próbája. A nagyváradi 

Harmonia zeneegylet ma este 8 órakor a ze­
neteremben a Beethoven hangverseny előkészí­
tésére próbát tart, melyre a működő tagokat 
ezúton hívja meg az igazgató választmány.

MULATSÁG.
Farsangi naptár.

Február 18. Várad-velenczei kath. kör bálja a 
Zöldfában.

Február 28. Tisztibál a Csarnokban.

A váralj a-velenczei katholikus 
Kör bálja.

Az eleven, vidám farsang koszorújába egy 
szép levelet illeszt a nagyvárad-váralja s velen­
czei katholikus polgárok mind jobban izmosodó 
köre.

Szombaton, 18-án a Zöldfa-szálloda nagy­
termében már eleve is szép sikerrel kecsegtető 
bált rendeznek. A bál védnöknője Farkas Jó­
zsef mükertész, a városrész köztiszteletben s 
becsülésben álló előkelő katholikus polgárának 
neje lesz, ki mellett Dernyei Imre tanító, agilis 
vigalmi bizottsági elnök vezetése alatt nagyobb 
számú rendezői gárda buzgólkodik az est sikere 
érdekében.

Növeli a bál érdekességét, hogy a vendé­
gek közt egy hatalmas, igazi művészi kivitelű 
festményt sorsolnak ki, melynek állandóan sok 
a nézője ifj. Kohn Sámuel Bémer-téri üzletének 
egyik kirakata előtt, hol a szép kép közszem­
lére van kitéve.

Nem különben ízléses kivitelűek a táncz- 
rendek, melyek Strohmayr Pál Szent László- 
téri divatüzletének kirakatában láthatók. Kü­
lönböző szinti selyemmel vannak a tánczren- 
dek bevonva s a selyemre más-más virág van 
festve szintén művészi kéztől.

A bál mint már említettük 18-án szom­
baton este lesz s fél 9-kor kezdődik. A zenét 
Dula Miklós zenekara szolgáltatja. Belépő dij 
személyenként 2 korona, családjegy 3 sze­
mélyre 4 korona. A befolyó tiszta jövedelmet 
a kör szükségleteinek fedezésére fordítják. Fe- 
lülfizetéseket köszönettel fogad és hirlapilag 
nyugtáz a rendezőség. Jegyek a meghívó elő- 
mutatása mellett előre válthatók.

Az izr. nöegylet mulatsága.
A nagyváradi izr. nőegylet eltérően eddigi 

szokásától a farsangi konczert helyett az idén 
tánczestélyt rendez, »eleven újság« előadásával 
egybekötve.

Az eleven újság közleményeit helyi irók 
írták s ifjú hölgyek fogják az egyes közleménye­
ket előadni.

A mulatság szombaton este lesz a Fekete 
Sas nagytermében. Kezdete fél 9 órakor. Az 
eleven újság előadása után táncz lesz kotili- 
onnal

A mulatságra meghívók nem bocsátatott 
ki a rendezőség. Helyárak Ülőhely 3 korona, 
állóhely 2 korona karzat 1 koronn A karzat­
jegy a tánczmulatságon való részvételre nem 
jogosít.

Igazságszolgáltatás.
Aki a főispán nevére váltót hami­

sított. Érdekes bünpert tárgyalt ma a nagy­
váradi királyi törvényszék, mint büntetőbíróság. 
Vidovits Olga nevelőnő az elmúlt nyáron 
Beöthy László dr főispán nevére váltót hami­
sított, melyet egyik előkelő nagyváradi pénz­
intézetben akart leszámitoltatni. A pénzintézet 
vezetőségének gyanús volt az aláírás s ezért 
kérdést intézett a főispánhoz, hogy csakugyan 
ő vállalt a kérdéses váltóért kezességet. A fő­
ispán semmit sem tudott a dologról s meg­
kérte a bank vezetőit, hogy a váltót ne szá­
mítolják le, hanem puhatolják ki, hogy ki volt 
annak benyújtója. A pénzintézet a főispán ké­
rése szerint járt el s igy kitudódott, hogy a 
váltóra Beöthy László dr nevét a benyújtó, 
Vidovits Olga hamisította. A vizsgálat során 
eleinte tagadta bűnét a megtévedt nevelőnő, 
de kéíőbb teljes beismerést tett. Az idézések 
elől azonban megszökött s igy eddig három 
kitűzött tárgyalás közül egyet sem lehetett 
megtartani, mert a vádlott ismeretlen helyen 
tartózkodott. A vizsgálóbíró végre elrendelte 
Vidovits Olga körözését, mi eredménynyel is 
járt, mert letartóztatták az igazságszolgáltatás 
elől bujkáló vádlottat. A királyi törvényszék 
vádtanácsa a letartóztatás után vizsgálati fog­
ságban tartotta az előkelő családból származó, 
nagymüveltségü leányt. A mai tárgyalásra szu- 
ronyos börtönőrök kisérik a vádlottat, ki el­
len a királyi ügyészség magánokirathamisitás 
büntette miatt emelt vádat. A tárgyalásona 
Beöthy főispánt, mint tanút fogják kihallgatni.

TÁVIRATOK.
A képviselőház összeül.

Budapest febr. 14. (Saját tad. táv.) 
A szövetkezel! ellenzék vezérlőbizottsága 
ma ülés! tartott, a Nemzeti Kaszinóban 
melyen elhatározták, hogy a képviselő­
házat 17-én okvetetlen megalakítják 
Andrássy Gyula gróf a vezérlöbizotlság e 
határozatát a délután folyamán közölte 
Tisza István gróffal, ki kijelentette, hogy 
17-én királyi kézirattal megnyitják az 
országgyűlést.

Tisza nagy fiaskót követett el azzal, 
hogy eddig ellenezte a Ház megalakulá­
sát s most egyszerre bele megy abba, 
hogy az uj kormány megalakulása előtt 
megnyissák az országgyűlést. A minisz­
tere nők tudvalevőleg Bécsben járt a ki­
rálynál s ott kieszközölte, hogy ő Felsége 
elnapolja a Ház megnyitását. Tisza most 
hogy szembe találta magát az ellenzék­
kel,’ elállóit az országgyűlés elnapolá­
sától.

Buddpest, febr 14. (Saj. tud. táv.) 
A télhivatalos Búd. Tud. jelenti, hogy
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17-ikén összeül a Ház először tanács­
kozásra.

Andrássy nem vállalkozik kabinet 
alakításra.

Budapest, febr. 14. (Saj. tud. táv.) 
Disszidensek beszélik, hogy Andrássy 
Gyula gróf kijelentette, hogy a jelen po­
litikai viszonyok között semmi szin alatt 
nem vállalkozik kabineti alakításra.

Tisza Kossuthnál.
Budapest, február 15. (Saját tud. táv.) 

Tisza István gróf ma meglátogatta 
Kossuth Ferenczet és hosszabb ideig be- 
szélgeiett vele. Hogy mi volt a beszéd 
tárgva, azt csak sejtik Kombinácziók 
szerint valószínű, hogy a vezérbizottság 
mai határozatáról tárgyallak

Az osztrák miniszterelnök beszéde.
Budapest, fehl 14. (Saját tud. táv.) 

Gauls báró osztrák miniszterelnök a kép­
viselőházban tartott beszédében kije­
lentette, hogy az osztrák kormány ra­
gaszkodik Magyarország és Ausztria kö­
zösségéhez. Ausztriának energikus eszkö- 
zökkel is meg kell védeni a közösségei, 
a monarchia nagyhalalmi állásának ér­
dekében.

Az osztrák képviselőház és a 
gazdasági különválás.

Becs, február 14. (Saját tud. táv.) 
Ma az osztrák képviselőház egy negy- 
vennyolcz tagú bizottságot küldött ki, 
hogy a magyar-osztrák gazdasági külön­
válást tanulmány ózzák.

Andrássy nem megy Bécsbe.
Budapest, lehr. 14 (Saját tud. táv.J 

Mig a helyzet nem változik, Andrássy 
Gyula gróf nem fog Bécsbe menni a ki­
rályhoz kihallgatásra.

A függetlenségi párt és cL 
kérdések.

Budapest, febr. 14. (Saját tud táv.) 
A függetlenségi párt követelni fogja, hogy 
a hadügyi kormány az ujonczlétszám és 
a hadügyi költségek felemelésétől álljon 
el. A párt követelni fogja, hogy a magyar 
nyelv jogát kellőképen érvényesítsék a 
hadseregben.

Vérengzés.
Budapest, febr. 14. (Saját tud. táv.) 

A vasárnapi varsói vérengzés alkalmával 
a részeg katonák 34 asszonyt és több 
gyermeket felkonczoltak.

Az első szoczialista képviselő.
Budapett, február 14. (Saj. tud. táv.) 

A szegvari kerületben a ma megtartott 
pótválaszláson Mezö/i Vilmos újra szer­
vezett szocziálistát szótöbbséggel képvi­
selővé választották. Mezőfi 490, Novak 
464 szavazatot kapott.

Trotha tábornok visszatérése ha­
zájába.

Berlin, febr. 14. A »Nationalzeitung« hire 
szerint Trotha tábornok nem sokára visszatér 
hazájába, mert a déli védővidék szivében a 

rend nagyján ismét nagyjában helyreállott. Az 
előbb-utóbb elkerülhetetlenné váló expediczió 
az ovambok ellen nagyobb készülődést igényel 
különösen a forgalom terén. Trotha a hererák 
és vitbojok leverése után legalább időnként 
visszatér Németországba, hogy résztvegyen a 
expediczióra való készülésben.

A spanyol nagykövet változás.
Madrid, febr. 14. Villa-Urutia külügymi- 

| niszter Bécsbe utazott, hogy átnyújtsa visszahí­
vó levelé . Egyidejűleg Bailon herczeg, az uj 
spanyol nagykövet is elutazott működése he­
lyére.

*Az uj portugál kamara.
Lisszabon, febr 14. Az uj kamara 113 

i kormánybarát 33 konzervatív, 3 szabadelvű, 2 
függetlenségi és 2 nemzeti párti képviselőből áll. 
A liszaboni és oportói választásról az eredmény 
még nem bizonyos.

Az crosz forradalom.
Pétervái, február 14. A moszkvai egye­

tem hallgatói a pétervári műegyetem tanári ka­
rához föliratot intéztek, amelyben kijelentik, 
hogy legnagyobb megelégedéssel vették tudo­
másul a tanároknak és a diákoknak egymáshoz 
való közeledését. Ez által végre megsemmisült 
az a választófal, mely a rendőr bürokratikus 
rendszer alatt keletkezett, melyen az összes 
régibb és újabb nemzedékek reményei hajótö­
rést szenvedtek. Az egységben van az erő és a 

I diákok azt remélik, hogy a hatalommal való­
sítják meg az általános politikai törekvéseket 
és elérik a tanszabadságot, mely nélkül igazi 
tudomány nem fejlődhetik.

Péterxíár, február 14. A minisztertanács 
. 11-iki és mai illésén a gyáripar terén felmerült 
' kérdésekre vonatkozó törvényhozási intézkedé­

seket tárgyalták, amelyeket sürgősen szüksé­
gesnek tartanak az ipari élet megnyugtatására. 
Elvileg megállapították’, hogy az iparügy veze­
tése továbbra is a pénzügyminisztérium feladata 
maradjon. A minisztertanács elhatározta, hogy 
a pénzügyminisztert bízza meg avval, hogy ha­
ladéktalanul dolgozza ki a következő kérdése­
ket.

1. Szervezeteket kell létesíteni a munka­
hét szerződésekből keletkező ipari természetű 
kérdések elintézésére; 2 a munkások létfelté­
teleinek javítása; 3. a létező sztrájktörvények 
megváltoztatása, már t. i. az olyan sztrájkoké, 
melyek kizárólag gazdasági jellegűek és nem 
járnak rendzavarással; 4. a munkások orvosi 
kezelése; 5 az iparfelügyelők jogai és köte­
lességei.

E kérdéseket külön bizottság dolgozza ki a 
pénzügyminiszter elnöklésével, figyelembe véve 
a gyártulajdonosok és munkások szakvélemé­
nyeit.

A ruhrvidéki szrájk.
London, február 13. A nagybritánniai 

bányamunkás-szövetség kiküldötteinek ma tar­
tott rendkívüli ülésén elhatározták, hogy a 
sztrájkoló német bányamunkásoknak 2000 font 
sterling heti támogatást adnak. Közölték, hogy 
eddig e czélra 400 fontot fizettek ki. Végre 
lévén a sztrájkküzdelemnek, elhatározták hogy 
még csak egy esetben küldenek 2000 fontnyi 
sterlinget.

NYIITTÉR.
ff ff ff .ff,ff ff ff. ff ff.

Söreladás,
Saját termésű, tulnyomólag 

rizling boraim literenkénti 
eladását Szent-Janos-utcza 31. szám 

alatt megkezdtem.
1 liter új bor 32 kr.
1 liter ürmös 45 kr.

TÍZ literen felül házhoz szállíttat. |
Fehér Gyula.

^TELEFON; 419. szám.
: -nrt "■ nm ww Tim nnawnmw»—»i——niuwii *

WWWW-T-kihibWá;irJAr 5;

Két nagy üzlet

Orosházán és Osulapestei), két nagy 
üzletet vettünk, melynek női szöveteket, 
vásznakat, asztalneintieket rövidárukat 
és több ezer rőfös áru czikkeket tartalmaz­
nak. Ezeket, inig a készlet tart, a volt 
l1’!*EIKKilíilEIÍ féle maradék-áruházban iBé- 
mer-tér) rendkívül meglepő olcsó árban 
adjuk cl Ez az alkalmi elárusitás e hó 9-én 
azaz csütörtökön veszi kezdetét.

Kovács L. és Tsa

- ------------------------------------------------------------------------------------------------------ '-------------------

w. w REGÉNYCSARNOK.

G I L L í A N.
Angolból átdolgozva. ü4.

Gillian elhalványodott, szemei tele voltak 
rémülettel és kétségbeeséssel. Gyorsan ment a 
nagyanyjához, kezét reá tette s nehány csön- 
desitö szót mondott hozzá, de lady Wynn 
nem hallgatott reá és dühösen taszította el 
magától.

— Te gonosz teremtés vagy! — kiáltá. 
Sokkal rosszabb vagy, mint a milyen valaha 
én voltam, rosszabb vagy, print a legroszabb 
Wynn-sarjadék volt valaha. Ö szeretett téged 
és te tönkre tetted őt. Tolvaj? hogy Berti 
tolvaj?Minő képtelenség! Én akkor is nevet­
tem e vádon és most is nevetek rajta!

Nevetett, de azt borzasztó volt hallani, 
oly borzasztó, hogy Gillian megrázkódott és én 
szerettem volna bedugni a fülemet.

Gillian nagyanyja fölé hajolt s hallottam, 
hogy valamit súg neki a vendégről és a hall­
gatásról, de lady Wynn nem hallgatott reá.

— Mit törődöm én mással? — kiáltott 
fékezhetetlen dühvei. Az egész világ előtt el­
mondom, ha nekem úgy tetszik! Berti volt a 
legjobb közülök, az egyedüli Wynn, a ki jó 
volt és becsületes ... és te azt mondod, hogy 
tolvaj?
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_  Én soha sem mondtam azt! — soha! 
_  felelte Gillian indulatosan s kiegyenesedett 
egész magasságában s hasonlóval viszonozta a 
lady Wynn dühös tekintetét.

A mint elfojtott lélegzettel és kínos ér­
deklődéssel az egyik arcról a másikra néztem, 
észrevettem a közöttük való nagy hasonlatos­
ságot s megborzadtam a gondolatra.

__ Én ezt soha sem mondtam! — soha! 
_  ismételte Gillian s érces hangja betöltötte 
a szobát- — Mindig azt mondtam nagyanyám­
nak. hogy ö ártatlan!

— De ‘soha sem tettél semmit, hogy ár­
tatlanságát bebizonyítsd! Hallgattál és el enged­
ted öt menni, láttad öt kitagadni örökségé­
ből és hallgattál!

Ekkor ereje hirtelen elhagyta, kimerülve 
esett vissza a székébe, reszketett s olyau fe­
hér lett, mint a halál.

Gillian nem vette rögtön észre a válto­
zást s meg sem mozdult kihívó állásából, ott 
állt ladv Wynn széke előtt, egyik kezét a szi­
vére szorítva; szemeiben a rémület és dac ki­
fejezése volt.

Gyöngéden érintém a karját, hogy ma­
gához térítsem.

— Gillian, nézz lady Wynnra, súgtam 
neki ijedt hangon.

Gillian megrettent, de midőn lehajlott s 
az öntudatlan alakra nézett, bühzke hideg ar­
cán a szelid érzelemnek legkisebb nyoma sem 
látszott.

— Azt hiszem, másodszor érte most a 
szélütés. Az orvos azt mondta, hogy minden 
izgatottsága ártalmára van. Dóra, kérlek, 
csengess!

Engedelmeskedtem, mire rögtön jött se­
gítség. Lady Wynnt fölvitték a lépcsőn a szo­
bájába, abba a szobába, melyet élve nem ha­
gyott el többé. Az orvos kijelentette, hogy 
csakugyan szélütés érte másodszor az öreg 
asszonyt s kijelentette azt, hogy a baj bekö­
vetkezését egy idő óta várta. Lady Wynn el­
élhet hetekig, de halála akármely pillanatban 
kekövetkezhetik.

Az orvos távozása után Gillian lejött s 
örülni látszott, hogy még mindig a szalonban 
talált.

Sir Gilbert nem volt otthon s csak ké­
sőbbre várták, tehát felajánlottam, hogy a 
férje hazajöveteléig ott maradok nála s Gillian 
örömmel fogadta el ajánlatomat.

Megcsókolt és kérő tekintettel nézett 
reám.

— Dóra, ugy-e fölösleges téged arra kérni, 
hogy a szegény nagymama és köztem történt 
szóváltást ne említsd senkinek! Ez nagyon 
fájdalmas tárgy és mi soha sem beszé­
lünk róla.

S a nélkül, hogy válaszomat bevárta 
volna, karomba fűzte a karját s az ebédlőbe 
vezetett, hol az ebéd várt reánk.

Nagyon szomorú étkezés volt, hamar is 
túlestünk rajta. Gillian úgyszólván semmit sem 
evett, a tálakat majdnem érintetlenül küldte 
tovább és nekem is igen csekély étvágyam 
volt. Mind a ketten örültünk, midőn az ebéd­
nek vége voltos a kellemes szalonba vissza­
mehettünk.

Gillian fölment a beteghez, de rögtön 
visszatért. Azt mondta, hogy Lady Wynn al­
szik. Aztán egy széket tolt a tűzhöz s erőlte 
tett mosolylyal nézett rám.

(Folyt, kövj 

KÖZGAZDASÁG.

Tenyész-bikavásár Újfaluban.
Egyesületünk alkalmat óhajtván nyújtani 

a közönségeknek, hogy magukat megfelelő bi­
kákkal elláthassák, másrészt pedig, hogy te­
nyésztők a tenyész czélra megfelelő bikáikat 
értékesíthessék, elhatározta, hogy B.-Ujfaluban 
márczius 4-én tenyészbikavásárt rendez. Az 
egyesület gondoskodni fog arról, hogy a te­
nyészbika vásárokra a legelismertebb tenyész­
tők bikáikat felhajtsák s igy a községeknek 
módjukban lesz a vásárokon olyan bikákat be­

szerezni, melyek a köztenyésztésre teljesen 
megfelelnek.

A tenyészbika vásárokon az egyes közsé­
gek által megvételre kiválasztott bikát a kerü­
leti állattenyésztési felügyelő a kialkudott árban 
megvásárolja s az állam által engedélyezett 
kedvezményes utón a községeknek átadja. Ne­
vezetesen a községek a kialkudott bikák árát 3 
fél éves kamatmentes részben tartoznak meg­
fizetni. Ezenfelül még az állami közvetítés után 
a községek által vásárolt bikák elhullás ellen 
egy évig biztosítva is lesznek ingyen.

Ennélfogva felhívjuk a vármegye összes 
községeinek elöljáróságát, hogy február 24-ig 
jelentsék be, miszerint van e tenyészbikára 
szükségük s ha igen, óhajtják e azokat a be- 
rettyó-ujfalusi bika vásáron beszerezni.

A bika vásáron nagyon természetesen ma­
gántenyésztők is beszerezhetik a bika szükség­
letűket.

Nagyvárad, 1905. február hó 14.
A biharmegyei gazdasági 

egyesület elnöksége.

A Sárréti Népbank mérlege. A be- 
rettyó-ujfalui «Sárréti Népbank» február hó 
26-án tartja évi közgyűlését. A pénzintézet az 
elmúlt 1904. évben is tevékeny működést fej­
tett ki s a mérleg 1.595,740 korona 90 fillér 
forgalmat mutat s 27079 korona 61 fillér nye­
reséget tűntet fel.

A gabonatőzsde határidői.
Budapest, febr. 14-

Búza ápr.-re — — — — 19.98
Búza okt. — — — — — 19 80
Rozs ápr.-re — — — — 15.46
Tengeri májasra 1905. — — 14.94
Zab ápr. ra — — — — 14.72
Repcze aug.-ra — — — — 22.60

Értéktőzsde.
Budapest, febr. 14.

Os’rákhitelrészvény— — — 512.94 
Magyar hitelrészén? — — 806.50 
Leszámi oló bank — — — 464.50 
Rimamurányi — — — — 514.— 
Osztrák-m. államvasuti részvény 649.— 
Közúti vasút — — — — 569.50 
Városi villám s vasút — — 339.—

Hivatalos árfolyamok.
A budapesti á-u • és értéktőzsde 1905. febr. 14-én

Magyar aranyjáradé* 4°/0 — — — 118.90
Magyar koronajáradék 4% — — — 98.15
Magyar koronajáradék 3l/s% — — 89.45
Magyar földiében entesitési kötvény 4% 98.40
Horváth-szlavon földtehermentesitési kötvény 98.50
Magyar nyeremény sorsjegy-kölcsön — 219.—
Titza-szab. és szegedi sorsjegy-kölcsön — 170.—
Osztrák járadék papírban — — — 99.90
Osztrák járadék ezüstben — — — 100.30
Osztrák járadék aranyban — — — 119.50
Osztrák korona járadék — — — — 1.00
1860. oszt, államsorjegyek — — — 157 75 
Osztrák-msgyar bankrészvény — — — 16.35
Magyar hitelbank részvény — — — 778.— 
Os-trák hitelbank intézeti részvény — 678.25 
Osztrák-magyar államvasuti részvény — 652.— 
20 frankos arany (Napolendor) — — 19.08
Német birodalmi marka — — — — 117.34
London vista — — — — — — 240.35
Páris vista — — — — — — 95.40
20 márkás arany — — — — — 23.50

A «zerkenztésért felelő«:

Dr. V U C S KI C S GYULA.
.... ................... ■ » in ...................................... .. ..............

Nagy-Várad vátos adóhivatalától.
1357 1905 sz.

Hirdetmény.
A nyilvános számadásra kötelezett válla­

latok és egvlctek adója alá tartozó 1904 évi 
üzleti javadalmak bevallása tárgyában:

A magyar korona országai területén bel 
és külföldiek által ipari, kereskedelmi száll-i 
tási és bárminemű más haszonhajtó czélból 
nyereményre alakult vagy üzembem tartott a 
nyilvános számadásra kötelezett vállalatok és 
egyletek üzletei jövedelmeik után az 1875 XXIV. 
t. ez.—ben meghatározott elvek és szabályok 
szerint adóznak.

Minélfogva a nyilvános számadásra kötele- 
lezett vállalatok és egyletek ezennel felhivatnak, 
miszerint az 1905 adó évre az 1904 évi üzleti 
eredményre vonatkozó vallomásaikat, — jelen 
hirdetmény hírlapi közlésétől számított 8 nap 
elatt a városi adóhivatal 25-ig száma szobájá­
ban múlhatatlanul adják be.

A vallomási ívhez csatolandó:
1) Jövedelmi mérleg (nyereség és veszte­

ség számla,
2. A nyereség felosztására vonatkozó köz­

gyűlési határozatnak hiteles másolata.
3. Az esetleg behajthatlannak jelzett köve­

teléseknek törlésére vonatkozó közgyűlési hatá­
rozatnak hiteles másolata.

4. A birtokában levő és saját tulajdonát 
képező adómentes állampapíroknak pontos 
jegyzéke

5. Az intézetnél, vagy kézi zálogként vagy 
betétként elhelyezett és az intézet mérlegében 
csupán átfutó tételként feltüntető értékpapírok 
jövedelmeinek pontos kimutatása.

6. Az üzleti költségnek pontos részletezése.
7. Az igazgatósági, felügyelő bizottsági 

tagoknak, valamint a napi biztosoknak és a 
tisztviselőknek jutalékok és jelenléti jegyek 
után kifizetett összegeknek részletezése.

8. Az újonnan alakult vállalatok és egy­
letek, valamint a már fennállott intézeteknél, 
az esetleg időközben módosított alapszabályok­
nak egy példánya. Megjegyeztetik, hogy az 
államkincstár medröviditésére irányzott szándék­
ból történt valótlan bevallás jövedéki kihágást 
képez, melynek birsága 1—8 szoros.

A hiányos vallomások pótlás végett visz- 
szaadatnak.

Vallomási ivek a városi adóhivatal 23-ik 
számú szobájában díjtalanul beszerezhetők.

Nagy-Várad 1905 évi febr. hó 14-én.

Lukács,
adóügyi tanácsos.

A

„Nagyváradi Hitelbank“
részvénytársasáo

(Kossuth Lajos-utcza 10. sz.)
házak és földbirtokokra 10—50 évi 
időtartamra a legolcsóbb kamatláb 
és a legelőnyösebb feltételek mellett 

törlesztéses,
jelzálogkölcsönöket 

nyújt,
melyeket a legrövidebb idő alatt fo- 
nyósit. Kölcsönkérő részről hiteles 
telekkönyvi kivonat, kataszteri bir- 
tokiv. és esetleg községi becsü-bizo- 
nyitvány mutatandó be. Drágább 
kamatozású kölcsönöket bélyeg és 

illeték-mentesen convertál.
Elfogad betétkönyvecskékre és folyó 

számlára:
6 hóig elhelyezett ffo kamatot 

összeg után o w fizet.
Előnyős feltételek mellett leszámítol 

váltókat.
Értékpapírok, ékszerek és terményekre 

előleget ad. Az igazgatóság.
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Haász Manó
kézmű- és divatáruháza

NAGYVÁRAD, Zöldfa-u. elején
Ilin denki t meglep 

az a hatalmas nagy raktár, ami van most 
az újonnan érkezett

Magyar műbutorgyár
részvénytársaság.

NAGYVÁRADON, Fö-utcza elején,
Modern lakás, szálloda és kávé­
ház berendezések iparművészeti 

vállalata. Telefon; m sz
20
32
30
40

100 liter 18 frt.
100 » 22 .

literje — kr farsangi czikkekböl. Elegáns matt és fényezett

A legszebb faj 
csemege szöllö, 
kiváló szép, legnemesebb

FA J-ALMA 
és mindennemű déligyümölcs.

Tisztán kezelt természetes 

HEGYI-BOROK
előnyős árban:

Kitűnő ujbor, 
Asztali ó-bor 
Rizling bor, 
Pecsenye bor, 

UJ KOK 
O BOR

Csemege, aszú, és pezsgőborok a lego! 
esőbb árban.
IZ A Uü nagyraktár a legjobb fajok 
-Tv.-ri.VI_. búi ÍIZ | lismert legolcsóbb 
árban Cocnac. rum, és finomabb gyümölcs 
pálinka, likőrök előnyös árban.

Valódi Dréher féle kőbányai üvegeit 
SOR egy nagyüveg 17 kr

Mertz Nándor “t

Igen szép gázok, flitterek és tüHök > 
Ugyszinte flitter, selyem és tüli csipkék­
ben is szép nagy raktár van Tekintve a 
nálam levő roppant nagy forgalmat, sehol I 
oly olcsó árban nem kerülnek e ezikkek I 

eladásra, mint nálam I

BÚTOROK
| jutányos gyári árban. íI GYÁRTELEP: BÉKÉSCSABÁN. |
| Raktárak: Nagyvárad, Baja. |

N-Várad. körös u. Mertz ház Telefon 448

Van szerencsém a nagyérdemű kö­
zönség becses tudomására hozni, hogy 

Színház-uteza dr Adorjánházban 
egészen uj

nyitottam, hol naponta friss tej napi 
áron s reggeli kávé 10 krért 

továbbá

te a-vaj, túró, tejfel és 
hidegfelvágottak 

kaphatók.
Becses pártfogását kérve maradtam tisz­

telettel |Q5Q

Topsál Hóim,

EQÍ

©
©

:©

Hirdetések
*

jutányos áronl

felvétetnek^

a

„TISZÁNTÚL”
kiadóhivatalában H

Pénzkölcsön I
Alulírott iroda eőleges költség nélkül s mindenkor ; 

korrektebb lebonyolítás mellett szerez:
Törlesztéses sze m él y h i tel t 15—25 évi 

lesziesre. Havi törlesztés 1000 kor. után 
7 — 9 kor. Ezen kölcsönök csak nvugdij- 
igenynyel bíró tisztviselőknek, katonatisz­
teknek stb. adatnak, kiknek törzsfizetése 

legalább 1800 kor.
í dfttőh ölcsöiitb 8 évre négyhavonkint 5°0-os 

törlesztéssel minden hitelképes egyénnek.
Jelzátoykölcs&nt 31 a-U ,,-ra és 5 - 75 

tartamra.
Jtl etbiztositiísi léöt rényt (halál- és életesetre) 

10,000 K összegig orvosi vizsgalat nélkül.

tör-

•>

4.

tőke­

évi

Közben járási d«j csekély összegben van roegállap tva s a köl­
csönösszeg nagysága szerint 2-5»/0 közt változik. - Kimerítő 
szcmelyhitel prospectusaink bárkinek kívánatra rendelkezésre 

állanak. Levelezésre válaszbélyeg melléklendő.

Magyar általános hiteliroda
BUDAPEST. II. Ostrom-utcza 5.

(Saját házában.)
I* o n t o s c címzés f f£ érünk!

áf' g. «r .. P S . ......... ........ .. ..........Voi.w< ozoM Ciepp 8 <>“ i ,, d ” „ 7777Ű77

Mem kiáitó reciam Farsangra még nem létezett, h »ü nTüTT
Bámulatra ragad mindenkit báli idényre érkezett gondos jóizléssel ö^znóitimH i-r,i . . .J t, umj iizicasc. összeállított különleges szép szmeiés olcsósága.

OLCSÓ ALKALMI ARAK
Fraitczia báli Ciepp divat színek métere. . . . . . . . . . . . . . .
Hímzett és sima batisztok remek minták métere • •

= Gyönyörű választék.
Pongais, Luisine és Messalíne selymek 

Selyem Lyones, Mousline de scire és Crystalin.
Ajour. h mzRtt és sima batisztokban

33 Kr.
25 Krtól Indis és foulard batisztok gyönyörű színek 120 ez. széles 58 Krtól 

Se yem Crystalin és töllgazé kiváló szép színek 120 ez. széles 98 Krtól 
Selyem gazé csipke-rózsa hímzéssel egy ruhára • • • . 13*75 »

5C

5C
it
©

$

A> Klein Menyhért sz/STtér
(HOLDAS TEMPLOM MEL ETT ) ’

a>

Ruha díszek divatlap szerint
Nyomatott a Szent László-nyotndában Nagyváradon.


